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Problémáink
Egyik napilapunk a Luxemburg­

ban és Belgiumban tartott V. Nem 
zetközi Falutejlesztési Kongresszus 
jelentésének megjelenésével kapcso 
latban a falu és városfejlesztés kér­
désével foglalkozott.

Nagyon helyesen állapította meg 
ez a cikk, hogy Délszlovenszkó 
egyik legnagyobb problémája a víz­
hiány. Léva már régen kiemelke­
dett a falvak sorából, sőt azt az ál­
lítást is meg merjük kockáztatni, 
hogy a szlovenszkói városok között 
igen előkelő helyen emlegetik, mint 
kulturvárost, de elsöhelyen lehet 
említeni ott is, ahol a vízhiányról 
beszélnek. Ugylátszik, hogy Lévá­
ról is elmondhatjuk, hogy kultúrája 
van, de a városi civilizációja még 
hiányzik. Ez az állítás bizonyára 
paradoxonként hangzik, de valóban 
úgy van. A város külsejében és vá­
rosberendezési létesítményeiben nem 
tartott egyiramu fejlődést a város 
benső életével, előretörő szellemével, 
lakóinak felkivánkozó leikével. Eb­
ből ered kétlakisága, külső és benső 
karakterisztikumának nagy ellenté­
tessége.

Városunk a legborzalmasabb el­
hanyagoltság képét mutatja, főként 
pedig ezekben az időkben, amidőn 
az útépítést a sajnálatos csatorna­
epizód miatt félbeszakították. Az 
egyik városatya a legutóbbi városi 
közgyűlésen meg is kérdezte a vá- 
rosbirót, hogy meddig fog ez még 
igy tartani, de bizony kielégítő és 
megnyugtató választ a városbiró 
sem tudhat adni, mert hiszen ebben 
az ügyben a városi hatóságon kí­
vül álló erők a végérvényesen dön­
tő faktorok. Nos hát nekünk ezekhez 
a döntő faktorokhoz lenne egy ké­
résünk, még pedig az, hogy minél 
előbb juttassák ezt a kellemetlen 
ügyet a kibontakozáshoz és meg­
oldáshoz, hogy végre valahára meg­
szűnjön itt ez a borzalmas ál­
lapot, amelybe a város önhibáján 
kívül beleesett. De nemkevésbé je­
lentős az is, hogy sok munkára váró 
kéz foglalkoztatása is függ az ügy 
gyors elintézésétől, mert a mellék­
utcák kövezése a főút elkészülte 
után kerül sorra.

A város közönsége igazán nem 
várhat még hónapokig, hogyha az 
érdekelt felek egész télen keresztül 
nem tudták a felelősség kérdését 
tisztázni. Türelmetlenségünk tehát 
jogosult. Erélyes és elhatározó fel­
lépést várunk a város vezetőségétől 
ebben az ügyben!

Léva város befejezte közgyűlését
Léva város képviselőtestülete kedden foly­

tatta a multhéten félbeszakított közgyűlését. 
Napirend előtt Bartys Wladimir (szoc. dem.) 
szólalt fel. Azt mondotta, a városban hire jár, 
hogy a városi villamostelepen valami rendet­
lenség van, de bizonyosat nem tudni, azért 
szükség lenne az ügy ismertetésére. Szükség 
lenne a hivatalos vizsgálat megejtésére is, 
mert a mostani vizsgálat csak magánjellegű, 
miért is bizottságot kellene kiküldeni. Ugylátja, 
hogy a rendetlenségek már 1932-ben kez­
dődtek.

Az elnöklő Antal Gyula városbiró kije­
lentette, hogy az interpellációra a közgyűlés 
végén adja meg a választ, amire Bartys nagy 
indignálódással azonnali választ követelt. A 
városbiró hivatkozott a város szervezési sza­
bályrendeletére, amely azt mondja, hogy a vá­
rosbiró az interpellációkra hatvan napon be­
lül köteles választ adni, igy ö teljesen törvé­
nyesen jár el, amidőn a választ csupán a köz­
gyűlés végére halasztja. Ebben nem engedi 
magát senki által terrorizáltatni.

Bartys hangos felháborodással fogadja a 
városbiró szavait, majd székét a padlóhoz 
verve követeli az azonnali választ, amihez se­
gítségére van Weisz Jakab is, mind a ketten 
zajosan beszéltek, miközben az elnök Bartyst 
kétszer rendre utasította. Végül is belenyugo­
dott. hogy a választ csak a napirend letár- 
gyalása után kapja meg, igy a közgyűlés e 
viharos epizód után megkezdhette tanácsko­
zását.

Az előadó bejelentette, hogy a felsőbb ha­
tóság egészségügyi szempontból az állati hul­
lák elégetésére kemence építésére hivta fel a 
várost. A kemencét a városi homokbányában 
épitik fel az országos hivatal és a járási hivatal 
szubvenciójával. A költségekhez a közgyűlés 
kétezer koronát szavazott meg.

Dr. Biedermann Henrik újbányái ügyvéd 
az Ozmán-térből építési telekrészt kért. A 
közgyűlés kimondta, hogy mivel előrelátha­
tólag ama helyre a városnak is szüksége lesz 
a városszabályozásnál, egyelőre nem lehet 
szó eladásról.

A közgyűlés ezután megejtette a városi 
alkalmazottak időközi fizetésemelését, amint 
azt a törvények előírják. Az ideiglenes szer­
ződéses rendőrök véglegesítésének ügyét Bar-

Teljes mértékben támogatnunk 
kell azt a törekvést is, amely végre 
radikálisan megoldani akarja Léván 
a köztisztaság eddig — valljuk be 
— eléggé nem méltányolt, sőt jócs­
kán elhanyagolt problémáját is. Re­
méljük, hogyha ennek a kérdésnek 
megoldásához egy modern fiatal és 
ambiziózus tisztviselő fekszik neki : 
akkor végre sikerülni is fog a vá­
rosi közvélemény kívánságát száz­
százalékosan kielégíteni.

De mi lesz a viz problémájával? 
Egy negyed százada annak, hogy 
az artézi kút terve Léván felvető­
dött, azóta évről-évre előszámoljuk 
ezeken a hasábokon, hogy követ­
kezetes rendszerességgel, bizonyos 

tys felszólalása után a tanács elé utalta a 
közgyűlés.

Az előadó ezután bejelentette, hogy a 
tanács Mlinárik Andrást műszaki hivatalnokká 
felvette, ideiglenes szerződéses viszonyban 
havi 1100 Ke fizetéssel, kéri a közgyűlést a 
határozat jóváhagyására.

Bartys felszólalása után Kiéin Ármin 
(keresk.) rámutatott arra, hogy a gabonamo- 
nopolium forgalmatbénitó hatása következté­
ben a városnak más idegenforgalmi lehetősé­
get kell keresni, de ez mai útviszonyaink miatt 
szinte lehetetlen, azért műszaki tisztviselő he­
lyett szívesebben látna Léván egy utmestert. 
Javasolja, hogy az utcák tisztogatására sza­
bályzatot dolgoztasson ki a város vezetősége, 
ami lehetővé teszi a pontos ellenőrzést. De 
arra is kiváncsi a közönség, hogy a félbe­
szakított útépítés folytatására mikor kerül már 
a sor ? Mikor lesz vége a mai tűrhetetlen 
állapotnak ? Az uj tisztviselőnek reorganizálni 
kell a köztisztasági hivatalt, hogy a közönség­
nek a köztisztasággal szemben támasztott vá­
gyai és igényei teljesedjenek.

A városbiró válasza szerint az útvonal 
építésének ügye úgy áll, hogy a város kez­
deményezésére a bírói szemle rövidesen meg 
fog történni. A köztisztaság megszervezésére 
a tanács készít javaslatot. Mlinárik András 
Pozsonyban a technikai osztálynál útépítési 
szakban működött és a magasépitészetben is 
jártas, igy a lévai kívánalomnak bizonyára meg 
fog felelni.

Cse.nicsek felveti a kérdést, hogy miért 
nem lévait alkalmaztak, mire a városbiró meg­
jegyzi. hogy Léván nem volt az állásra alkal­
mas és hasonló gyakorlattal biró pályázó. Dr. 
Bányai Zoltán arra kér felvilégositást, hogy 
került Mlinárik a jelöléshez, noha a személy 
ellen nincs kifogása.

Az előadó válasza: A városi szervezési 
szabályrendelet értelmében, mivel nem válasz­
tásról, hanem csak alkalmazásról van szó, a 
tanács alkalmazta Mlinárikot, aki már el is 
foglalta az állást, a közgyűlésnek csupán jó­
váhagyni kell az intézkedést. A közgyűlés 
ezután tudomásul vette az alkalmazást.

Az előadó ezután előterjesztette, hogy 
az országos hivatal az állásnélküli intelligencia 
elhelyezése érdekében az irodai gyakornoki 
állások rendszeresítését vezette be és felhívta

időközönként megjelenik Léván a 
nagy Memento, a szimbolikus fi­
gyelmeztetés : a tífusz betegség ké­
pében és felveti a nagy kérdést, 
hogy mikor oldják meg Léván a 
régi problémát, a jó és egészséges 
ivóvíz teremtését. Vájjon mikor 
fogjuk már hallani főterünkön az 
artézi kút egészséges vizének cso­
bogását ?

Tudjuk, hogy a jelenlegi városi 
rezsimnek sok a gondja-baja, az 
anyagi lehetőségei pedig nagyon is 
kimérttek, de nagy hálára kötelezné 
a város lakosságát, hogyha ezt a 
negyedszázados ügyet sikerülne ne­
ki megoldani.
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Lévát is ilyen gyakornokok alkalmazására. 
A jogi végzettségű gyakornokok havi fizetése 
540 Ke a középiskolai végzettségűeké 310 
Ki. A tanács a két kategóriából egy-egy gya­
kornok felvételét javasolja.

Kiéin Ármin csak egy gyakornok felvétele 
mellett foglal állást, mire Boros Béla előadja, 
hogy kettőre van szükség, mert egyrészt az 
utóbbi időben három dijnok távozott el a vá­
rostól. akik helyébe nem vettek fel még senkit, 
másrészt pedig a gázvédelem megszervezése 
stb. uj feladatok elé állította a várost. — A 
közgyűlés a javaslatot elfogadta.

Weisz Jakab szabályrendeletet sürget a 
dohányt szállító és tejeskocsik után városi 
illeték szedésére, mert szerinte igy kell pó­
tolni azt, amit a gabonamonopolium által el­
veszített a város.

A közgyűlés ezután a Morva-sziléziai 
börértékesitő szövetkezet részére raktárt en­
gedélyezett az uj vágóhíddal kapcsolatban, ahol 
a nyersbőröket fogja gyűjteni. A szövetkezet 
által épített raktár idővel a város tulajdonába 
megy át, majd kisebb jelentőségű ügyek le- 
tárgyalásával a napirend végére ért a köz­
gyűlés.

Ezután Antal Gyula városbiró adta meg 
válaszát Bartys interpellációjára.

— Tény az — mondotta a városbiró —, 
hogy a villamostelepen bizonyos rendetlen­
ségek találtattak, mire vizsgálatot indítottak, 
ami folyamatban van és atnig nem nyer be­
fejezést, addig arról nem lehet nyilatkozni. A 
helyzet nem olyan, mint azt a városban hi- 
resztelik. sőt még olyan sem, mint azt gon­
doljuk. Elég szomorú, hogy egyesek felelőtle­
nül dobnak be a közönség körébe valótlan­
ságokat, ahelyett, hogy információkat szerez 
nének róla illetékes helyen.

Megfelelő városi szervek végzik a vizs­
gálatot. amiről a befejezés után jelentést tesz­
nek, külön bizottság kiküldéséről esetleg ké­
sőbb lehet szó, hogyha a közgyűlés szüksé­
gesnek fogja látni.

Megállapítja, hogy a villamostelepnek ed­
dig nincs kára. De téves az a kósza hir is, 
hogy az áramfogyasztók károsodtak volna. 
Az uj tarifa bevezetésével merültek ugyan fel 
bizonyos tévedések, de itt sem károsodtak a 
fogyasztók és a dolog nem volt szándékos, 
hanem az uj rendszer bevezetésével járó té­
vedés. Gyakorlati példákat hoz fel ennek meg­
világítására, minek során azt is kimutatja, 
hogy mint lehetett számlázni olyan hónapot,

Építkezések állami szavatossággal
Jelentettük, hogy Léva városa foglalkozni 

fog a munkásházak építésének kérdésével a 
most megjelent törvény alapján, amely lehe­
tővé teszi, hogy némely építkezések állami 
szavatossággal történhessenek. A törvény, 
— amely számos adókedvezményt is biztosit — 
végrehajtási rendelete igy hangzik :

Az állami szavatosság abban van, hogy az 
építkező kölcsönt vesz az építkezésre s az 
állam szavatosságot vállal arra, hogy az adós 
helyett megfizeti a kölcsön kamatait, az ese­
dékes részleteket és járulékokat, ha az adós 
nem tesz eleget vállalt kötelezettségének, 
noha a kötelezettségek betartására bírói fel­
szólítást kapott. Az allami szavatosság mel­
lett felvett kölcsönt az épülő házra másod­
helyen kell bekebelezni.

Ha az építkező nem magánegyén, hanem 
község, akkor a feltétel teljesítésétől eltekin­
tenek. A szavatosság mellett felvett kölcsön­
nel kapcsolatos adóslevelek, nyugták és te­
lekkönyvi kérvények bélyegmentességi jogot 
élveznek.

Az állami szavatosság mellett épült ingatlan 
tulajdonjoga a népjóléti minisztérium enge­
délye nélkül másra mindaddig nem ruházható 
át és az ingatlan mindaddig nem terhelhető 
meg, mig az adós az állami szavatosság 
mellett felvett kölcsönt nem törlesztette le.

Az állami szavatosság mellett olyan 
kölcsön vehető fel, amely az építke­
zés költségeinek 40—50 százalékára 
rúgott. Eszerint az első helyen beke­
belezett kölcsönnel együtt az építke­
ző 75—90 százalékos kölcsönhöz

amidőn nem is fogyasztott az árammérő tu­
lajdonosa.

Ma már látni, hogy a telep irodájában 
nem két emberre, hanem ötre van szükség, igy 
a jövőben a hibák és a panaszok is megfog­
nak szűnni Bartys ur felszólalásában sze­
mélyre is gondolt, ha eliön az ideje akkor ő 
(a városbiró) is foglalkozni fog azzal a sze­
méllyel.

Bartys viszonválaszában azt mondja, hogy 
személyt támadni nincs szándéka, tisztán a 
város érdekét védi, a városbiró nem tudhatja, 
hogy a keringő hirekből mi igaz, mert a vizs­
gálat még folyik. Bizottság kiküldését kívánja. 

juthat. Szavatosságot csak az igé­
nyelhet, aki a tervbe vett építkezést 
legkésőbb 1937 december 31-ig meg­
kezdi

A következők igényelhetnek állami szava­
tosságot :

a) a közjogi személyek, ha családi háza­
kat, bérházakat népszállókat vagy menháza- 
kat építő közhasznú épitkezési szövetkezetek, 
ha az általuk építendő házakban kislakások 
vagy kis műhelyek (40 m2-es terület) lesznek ;

b) magánosok, ha családi házakat vagy 
bérházakat építtetnek kislakásokkal, vagy kis 
műhelyekkel;

c) közjogi személyek vagy közhasznú épit­
kezési szövetkezetek, ha gyógyintézetet épít­
tetnek ;

d) azok a kisgazdák, akiknek mezőgazda­
sági birtokot utaltak ki, ha lakatlan épületet 
lakhatóvá kívánnak tenni és az átalakítás leg­
feljebb két olyan lakást eredményez, melynek 
alapterülete konyhával együtt nem haladja 
meg a 402m-t;

e) vagyontalanok, ha elemi csapások által 
megsérült lakóházaikat tataroztatják.

A kisgazdák és kisiparosok számára külön 
kedvezményeket biztosit a törvény, amennyi­
ben kimondja, hogy a kisgazda vagy a kis­
iparos részére készülő lakóház építkezésére 
nyújtott állami szavatosságot kilehet terjesz­
teni a kellő gazdasági épületek vagy műhe­
lyek építkezésére is.

A törvény az állami hozzájárulás ügyét is 
szabályozza. Az állami hozzájárulás, a szegé-

A városbiró erre kijelenti, hogy nem el­
lenzi az objektív vizsgálatot, de hivatalos kö­
zegek, akiknek ez a hivatása fogják a vizs­
gálatot lefolytatni. Az elöljáróság tudja a kö­
telességét, de azt is tudja, hogy Bartys nem 
akar most támadni, hanem ellenkezően, vala­
kit nagyon fel akar emelni.

Weisz Jakab bírálta ezután támadó éllel 
a villamostelep vezetését, majd Csernicsek 
vont párhuzamot a keramit ut és a villlamos- 
telep között. A közgyűlés egyébként a városbiró 
bejelentését tudomásul vette és a külön vizs­
gálóbizottság kiküldését mellőzte.

HAVAS ISTVÁN:

KIVÁNDORLÁS
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A párás hegyekről aláhanyatlott a nap óriás 
gömbje. Biborpiros fénytengerbe hullott. A 
kicsapott hullámok ráfröccsentek az ég pe­
remére s elöntöttek a hegyek csúcsait. Eb­
ben a pompában, lassan hamvadó ragyogás­
ban gyönyörködik a falu tanitója. Jakab Ger­
gely. Ott áll az iskolája előtt s messze néző 
szeme issza, issza a tündöklő fényitalt.

A kép nemsokára elenyészik s megcsendül 
a falu esti harangszava. Szárnyaló, vidám 
üteme berezgi a tájat s hallatára elhal a me­
zőről hazatérők éneke. Egy darabig a harang 
lett úrrá a szivek és a hangok fölött.

Az emberek szives jóestét kívánnak a ta­
nítónak, aki olyikat pár szóra föl is tartóz­
tatja. Valami fontosabb mondanivalóra, amit 
igy az emberek szivére köt.

Szép szál, erős ember a tanító, de már 
közelebb van az ötvenhez, mint a negyven­
hez. Dióbarna szemében sok a férfiúi méltó­
ság, arcát jóságra valló vonások szépítik meg. 
Ekteleniti azonban egy hatalmas forradás, 
balfelén, a fültől lefelé egészen a száj szög­
letéig. Szokatlan a szemlélőnek, mert az arc 
kellemes harmóniáját zavarja.

A forradás egy lovaglóostor ütésétől eredt, 
tehát nem valami hiú párbajozás emléke. 
Mintegy másfél évtizeddel ezelőtt egy politi­
zálásból szármázó, félreértés következtében 

történt, hogy a község alvégén elterülő gyár 
tulajdonosa az utcán megtámadta a tanítót. 
Lovon ülve jött vele szemközt; se szó, se 
beszéd, mindössze egy indulatos kiáltás és 
az ostor lecsapott. A tanitó elszédült a fáj­
dalmas ütéstől, elborította a vér; de mihamar 
összeszedte minden erejét s első felindulásá­
ban azt hitte, hogy megöli nemtelen táma­
dóját. Hanem ez akkorra már megsarkany- 
tyuzta 'ovát és szélvész gyanánt repült to­
vább az országúton.

Csak egy szikra kellett volna, hogy a meg- 
botránkozott nép véres elégtételt vegyen az 
orvtámadón, de a tanitó visszanyerve maga- 
uralmát, ezt a kis szikrát is elfojtotta. Letö­
rülte a vért az arcáról és szomorúan csak 
annyit mondott :

— Nem kell bántani senkit! Van még tör­
vény, mely igazságot szolgáltat a becsületesnek.

És ez a felülemelkedő nagy nyugodtság 
egy fejjel nagyobbá- növesztette az emberek 
szemében a tanítót.

A törvény igazságos ítéletet hozott, a 
gyártulajdonost érdeme szerint elmarasztalta. 
A tanitó megnyugodott s azzal vége: a gyá­
rosról többet nem beszélt, vele szóba nem 
állt. A sok millió közül, akik a világon él­
nek, ránézve egy elveszett. Nem gyűlölte, 
csupán nem szerette. Ennyi volt az egész.

Másfél évtized nagy idő, a gyáros gőgje 
alábbhagyott; s mintha egyszer-egyszer kö­
zeledett volna is a tanítóhoz. De ez nem 
vette észre. A holtak föl nem támadhatnak. 
Az az ember ránézve meghalt . . .

Igrici Nagy János bandukol az iskola előtt, 
lehorgasztott fejjel. Nagy gondjától mintha 
senkit sem látna; a kapu előtt szemlélődő 

tanítót azonban köszönti. Az viszonozza a 
csendes szót és megállítja.

— Rég nem láttam János. Hogy van ?
Igrici Nagy János olyan mozdulatot tesz, 

mintha nem akarna megállani; de aztán mégis 
csak ottragad.

— Köszönöm, tanitó ur, lehetnék jobban is.
— Hogy-hogy, János ?
— Hát úgy, hogy kifelé vagyok már a 

gyárból.
— Mióta ?
— Öt nap óta.
— Nem is hallottam, János. Miért hagyta 

ott a helyét?
— Kiparancsoltak, — nyögi sötéten Igrici 

Nagy János és a kalapját indulatosan a sze­
mére húzza.

— Mondja el, János, hadd tudom meg én 
is, hogy történt a dolog ?

— Egy kis ügyet elhibádztam, szóra sem 
érdemes az egész. Mégis úgy nekem támad­
tak, mintha nem ember, hanem valami sehon- 
nai eb volnék.

— S ki támadta meg ?
— A gyáros.
— S azután ?
— Egy darabig csak tűrtem, hanem aztán 

kifakadt bennem is az érzés. Aszondtam: 
menjék innen az ur, mert most már úgy a 
mellibe döföm a bicskát, hogy soha többé 
nem gázol a szegény ember becsületében.

— Indulatos volt, János, ugy-e ?
Dejszen, tanitó ur más is az lett volna 

a helyemben.
— S mi lesz most magával?
— Már kaptam izehetet, hogy bocsánatot 

kérjek a nagyságos úrtól. Visszavennének. 
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nyék és a munkanélküliek érdekében történő 
állami gondoskodás része abból áll, hogy az 
állam az építkező községeknek szavatosságon 
kivül még hozzájárulást is ad, vagyis köte­
lezettséget vállal arra, hogy az építkezésre 
felvett kölcsön egy részét az építkező helyeit 
letörleszti.

A technikai könnyítések sorában az uj tör­
vény olyan rendelkezéseket tartalmaz, ame­
lyek az építkezésre szolgáló magán és állami 
telkek kisajátítási ügyét szabályozzák, meg­
gyorsítják a járási hatóságok hatáskörében 
folyó kisajátítási eljárások menetét, egysze­
rűsítik az építkezési engedélyek kiadásának 
ügyrendjét s ezen kivül olyan rendelkezései 
vannak a törvénynek, amelyek az építkező­
nek adókedvezményeket biztosítanak.

Az 1927. évi 76. számú törvény 134. § a 
értelmében az 1937. és 1938. években befe­
jezett uj épületszárnyak, uj felső építkezések

Jelentés Léva város magyar közkönyvtárának
V-ik évi működéséről

Léva város magyar közkönyvtár tanácsá­
nak évi jelentését az 1935 évi könyvtári élet­
ről Kriek Jenő könyvtáros összeállította és 
azt a város tanácsa letárgyalván, jóváhagyóan 
és elismerően tudomásul vette. Mivel a város 
közönsége ennek a szép és hasznos kultúr­
intézmény nagy jelentőségének még mindig 
nem eléggé méltánylója, nem jelentkeznek ta­
gokul olyan mérvben, mint azt a város ma­
gyar lakosságának arányától méltán ellehetne 
várni: a figyelem felkeltése céljából bő kivo­
natban közöljük a könyvtári jelentést:

A szlovenszkói községi magyar Köz­
könyvtárak ügyeben legutóbb országosan meg­
indult munkaközösségi tanácskozások, a ki­
sebbségi egyetemes közművelődési szükség­
letek kielégítése céljából való örvendetes 
szervezkedések felé rokonságos kézintéssel is 
a magunk csendesen folyamatos kulturmun- 
kájáról egy újabb évi állomáson a kővetke­
zőkben számolunk be.

Évi tapasztalatok bővültével mindjobban 
állítjuk, hogy Könyvtárunk az a komoly, szá­
mottevő kultúrintézménye városunknak, mely­
nek hovatovább az egész községi életre nézve 
is megvan a maga jelentősége. Aminthogy a 
közgyűjtemények — könyvtarak, múzeumok, 
levéltárak, kulturházak — azik a kapuk, me­
lyeken át a múlt beárad a jelenbe, s melye- 

és a teljes, valamint részleges átépítő mun­
kaiatok a következő adókedvezményeket kap­
ják :

a) tizenötévi időtartamra mentesek a ház­
adó és annak potadója alól;

b) tízévi időtartamra mentesek a lakbér­
adó alól.

Ha a kérdéses épületben az 1927. évi 76. 
számú törvény 136. §-ban körülirt kislakások 
vagy kisüzemek (műhelyek) vannak, akkor 
ezek a házak;

a) huszonöt évre mentesek a. házadó és 
annak pótadója alól s

b) húsz évre mentesek a lakbéradó alól.
Az 1937-ben és 1938-ban épült kislaká­

sokat és kisüzemeket tartalmazó épületek 
tulajdonjogának átruházása esetén nem kell 
átiratási illetéket fizetni, ha a tulajdonjog át­
ruházása az építkezési munkálatok befejezé­
sét követő 3 esztendőn belül megtörténik.

ken átlépve, a jelen tiszteletreméltó múlttá, 
hagyománnyá válni elhívott. Mert a vidéki 
Közkönyvtár fogalmát körülírva, hozzá kell 
írni a meghatározáshoz, hogy az nem szorít­
kozik valamely foglalkozási ág, néposztály, 
felekezet vagy párt különleges érdeklődési 
körének kielégítésére. Aminthogy könyvanya­
gának begyűjtési körét sem szűkítheti egyik 
vagy másik tudományág irodalmára, vagy a 
szorosértelmű szépirodalom valamely külön­
leges ágára. Még kevésbé egyetlen eszmei, 
világnézeti irányzat termékeire. A Közkönyv­
tár jelentése nemcsak annyi, hogy a „Köz“ 
tulajdona, hanem és elsősorban az, hogy a 
Közös az általános külturszükségleteket —- és 
végső hatásában az ehez generikusan fűződő 
egyéb valóság célokat és igényeket szol­
gálja. Hogy kielégítse körünkben minden idő­
ben a községi élet emelésére azt a szép és 
nemes hivatást, amely a magyar szellem és 
közművelődés széles kiterjedésében nyer ki­
fejezést. Taglétszámaink fokozatos évi szapo­
rodásával megállapíthatni véljük, hogy köz­
könyvtárunk közös és általános igényeket ki­
elégíteni tudó, a Város tradicionálisan egye­
temes művelődési folyamatát emelni és mé­
lyíteni képes, erkölcsi és anyagi értékeket 
jelentő olyan kincstára Lévának, mely az ál­
dozatot is megérdemli.

Ezek azok az elvek, amint azt már előző 
Jelentéseinkben is kihangsúlyoztuk, amiknek 
irányjelölésénél igyekeztünk eddig is fejlesz­
teni könyvtárunkat, s amelyeket tartottunk 
vlsősorosan szem előtt az 1935. évben is. A 
tudományos szakokba osztott munkákat a 
nyári szüneti időben is kiadtuk. Főleg a kö­
zép és felsőbb iskolás tanulóifjúság s a vi­
déki tanítóság kereste meg ezekért a Könyv­
tárt. Ami magát a könyvtári életet illeti, en­
nek Eredményszámla-szerű statisztikai adatai­
nak közlésénél zárójelekben bemutatjuk a vo­
natkozó tavalyiakat is. A beirt 207 (158) tag 
91 (87) könyvtári napon kivett 8272 (7529) 
művet 9285 (8439) kötetben. A fokozatosan 
egyöntetű növekedés mindenik főszámlái ösz- 
szegné! feltetszik. Anti az egyes szakokat 
illeti, forgalmazott a könyvtár: az A szakbe­
tűs Verses és Színmüveknél 188 (120) mun­
kát, a B szakbetűs Regényféléknél 7131 
(6882) munkát, a C alattti Ifjúsági irodalom­
ból 373 (270) művet, a D alatti Történelmi 
művekből 110 (71) művet, az E alatti Föld- 
Néprajziakból 160 (143) művet, az F szak­
betűs Irodalom-Nyelvészet Művészeti szakból 
68 (64) művet, a G vezérbetűs Bölcsészet- 
Pedagógiából 68 (65) müvet, a H alatti Ter­
mészettudományokból 174 (111) művet, az 1 
szakbetűs Jog-Államtudomanyi művekből 5 
(10) munkát.

A cédularendszeren folyó kezelés szerint 
8877 könyvváltás, ami a hátrább kimutatandó 
9993 egész könyvtári álladóknak 80 százalé­
kát éri el. Tekintettel pedig arra, hogy a házi 
olvasásra kivett könyvet, a bemondások sze­
rint a tagok családjaikban, illetve a környe­
zetben átlagosan 2 3 személy is olvassa: a 
Könyvtár évi teljesítménye megközelíti a 30 
ezer kötet forgalmazását. — Léva városnak 
a legutóbbi népszámlálás szerinti magyar la­
kossága 4974 lélek. Ha ebből a hat éven 
aluli gyermekeket és az analfabétákat 20 szá­
zalékkal számítva, az olvasni tudók számát 
3400 ra vesszük, a mi Közkönyvtári forgal­
munk szerint minden egyes egyénre jut évi 8 
kiolvasott könyv. Természetesen ez nem az 
egesz lévai könyvfogyasztás, mert itt sok jó 
egyesületi könyvtár is van, igy pl. a Katho- 
likus Kör könyvtárában az 1935. évi könyv­
forgalom 10.600 kötetre rúgott, személy sze­
rint számítva. Ami a mi statisztikai módsze­
rünk szerint számítva további 40 ezer könyv 
forgalmát jelenti — s ehez képest a kiolva­
sott könyvek számát személyenként jelenté­
kenyen megemeli. (Folytatjuk.)

- És?
— Soha!
— Nem szégyen az, János. Tegye csak meg !
— Tegye az, aki vétett Én nem tettem 

semmit.
— Szegény ember maga, ne engedje, hogy 

biztos kenyere kihulljon a maga és családja 
szájából. Mihez fog most, hová lesz ? Nehéz 
idők járnak.

— Kivándorlók, itthagyom az országot.
Nem uj hangok ezek a tanitó előtt. A falu­

ban szájról-szájra járnak, szokásmondássá 
váltak már.

— Maga is igy beszél ? — mondja szem­
rehányóan a tanitó.

— Csak úgy, ahogy igaz.
— Számot vetett már azzal, hogy feje de- 

resedik ?
— Szegény ember soha sem öreg, mint 

ahogy fiatalsága sincs nékie.
— Nono, János I Nem voltunk mindig 

ilyenek. Én emlékszem ám I
János nem felel; elgondolkozik. A tanitó 

veszi föl a szót megint, visszatérvén a tárgyra.
— Jól meggondolta szándékát ?
- Jó'-
— Itt hagy mindent ?
— Mindent, — feleli János oly határozot­

tan, mintha esküszót rebegne.
— Azért, hogy bocsánatot kell kérnie r
— Azért.
— Lehetetlen I
— Ne mondja, tanitó ur még egyszer, mert 

itt esküszöm meg az élő Istenre, hogy igaz 
— fakad ki János és a kalapja alól indulatos 
fénnyel villan ki sötét szeme.

Egy darabig megint nem szólnak. Jánosnak 
rettentő keserűségben vívódik a szive, a ta­

nitó pedig valami mentőgondolaton töri fejét. 
Nemsokára megleli, bár ez az eszme nagy 
áldozatot kíván részéről.

— Nem szeretném, hogy valamikor meg­
bánja, amit tenni akar. Kockázatos dolog, én 
tudom. Azért is elhatároztam, hogyha már 
maga semmi áron sem megy be a gyáros 
úrhoz, bemegyek én.

János megdöbbenve emeli föl a fejét, ame­
lyet eddig lehorgasztott. s néz, tágra nyitott 
szemekkel az előtte állóra és arra a sebhelyre 
az arcon.

— A tanitó ur ?
— Én
— Megalázná magát ?
— Meg, ha valakit meg menthetek.
— Dejszen én nem veszek el.
— Miránk nézve elvész. Magával is keve­

sebben leszünk itt magyarok.
A tanitó hangjának rezgése elárulja, hogy 

ez a pár szó őszinte, fájó megnyilatkozás. 
János meg mindig csodálkozó tekintettel csüng 
rajta s egyre azt az esetlen nagy forradást 
nézi az arcon. A tanitó megragadja a pilla­
natot és indul. Maga is fél, hogy hátha meg­
bánja, amit mondott.

— Hirtelen ember maga, János, én megyek, 
nehogy elkéssünk. — És megy, egyenesen a 
gyár felé tart, a falu alvégére. Siető alakjá­
nak körvonalait mihamar eltünteti az esti 
szürkület.

Igrici Nagy János gondolkozóba esik, mégse 
tud valami okosat kihámozni az eszéből. Ha­
nem egy titkos érzés felülkerekedik benne. 
Az parancsolja neki, hogy a tanitó mán si­
essen. Megy is, mintha kergetnék. Itt is, ott 

is megbotlik egy-egy göröngybe Sohasem 
történt vele még ennvi csetlés-botlás, amióta 
csak járja ezeket a göröngyöket.

A tanitó már a gyártulajdonos remek kas­
télya előtt áll s minden benső alkudozás nél­
kül ráteszi kezét a pompás kapu kilincsére. 
Abban a pillanatban egy másik kéz neheze­
dik az övére. Érzi, hogy súlyos, durva mun­
káskéz, de nagy melegséggel szorítja az övét.

Hát igazán bemenne, tanitó ur ? —
csendül meg Igrici Nagy János hangja a 
kapu előtt.

— Igazán, János. Nem tréfáltam.
- Oszt' miért tenné meg ezt az áldozatot ? 

Már mondtam.
— Csak azért ? ... És elfelejtené azt a 

forradást ott a képin ? Azt, amelyik már so­
hasem fog onnan elmúlni ?

— El.
— Nem hittem, tanitó ur, hogy olyan nagy 

dolog az a kivándorlás! . . . Engedjen, majd 
bemegyek én. Én alázom meg magamat, ha 
vétettem volna.

A kapun túl, a fehér kavicson csikordulva 
hangzanak már a János határozott kemény 
léptei. A harag helyett valami felülemelkedő 
tiszta érzés ömlik el szivében s ad neki erőt, 
hogy férfiasán álljon meg a nagyságos ur 
szine előtt.

Künn, a kastély körül pedig már kibon­
totta nesztelen szárnyait a barna este. Egy 
levélke rezzenése nélkül olvadnak eggyé a 
barna fák s bokrok körvonalai a sötétséggel.

S ezt a nagy nyugodalmat, pihentető csen­
det mind ott érzi lelkében a hazaballagó tanitó.
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A Podluzsánka és Szikincevölgyi 
Patakszabályozó Társulat

évi '(.i/R) Illéséi I hó 27-én tartotta Léván 
dr. Z.uslik András járási főnök, mint társulati 
elnök vezetésevei A gyűlésen megjelent a 
tartomány rvszénll Rullkay mérnök-biztos.

Az elnöki megnyíló után Deák József 
igazgató mérnök terjesztene be jelentését a 
muhevlnn végzett munkálatokról. Eszerint a 
szenigiorgyi hidlól Zsemléiig a Podluzsánka 
patak tisztítása, parlbiztositás. fenékszélesités 
és fenékeses javítás folyt 5 km hosszban, 6 
azét Ké költséggel. Nagyod község határá­
ban a fahíd helyébe első osztályú uj vasbe­
tonodat emellek, amely gőzeke megterhe­
lésre van méretezve. A költség 16.520 KO. A 
lévai buktató betonszerkezet kijavítása 1.265 
Ke Az. uj Szikince patak tisztításának, pad- 
kajavitásának és gyepesilésénak befejezése. 
Ebben a munkaévben befektetés 35.640 Ki 
A Ladány-Gyarmati vicinális üli hídnál kő­
támfal építése parlbiztositás céljából 4 500 Ke. 
A füzesgyarmali buktató betonszerkezetének 
biztosítása elsodrás ellen 8.485 Ki. — A je­
lentést a közgyűlés egyhangúan tudomásul 
vette.

Ezután az 1935. évi zárszámadás került 
tárgyalásra. Eszerint az igazgatási kiadások 
25.147 KC, a fenntartási kiadások 122.294 Ki, 
beruházási kiadások 201.760 Ki. az 1935. 
évi kiadások végösszege 349.202 Ki, az 1935. 
évi bevételek 392 175 KC, maradvány 42.972 
Ki. A közgyűlés egyhangúan elfogadta a je­
lentéseket és a tisztviselői karnak a felment­
vényt megszavazta.

Deák igazgató-mérnök ezután beterjesz­
tette az 1936. évi munkatervezetet. 1. Vas­
betonod építése a lévai határban a vasút 
melletti fahíd helyébe I. oszt, megterhelésre 
16.50) Ki. 2. Podluzsánka tisztítása, meder­
rendezés a szenlgyörgyi hídtól a torkolatig 6 
ezer Ki 3. Füzesgyarmati szifon alatti part- 
biztositás 20000 Ki. 4. Árvizek által meg­
rongált töltések javitása a lévai, óvári, pod- 
luzsányi és kelecsényi határban 15 000 Ki. 
5. Az uj Szikince halárának kikövezése határ­
kövekkel 6.000 KC. 6. Podluzsánka jobbpart­
jának biztosítása a lévai szifon alatt 5 000 KC. 
7. Az uj vasbetonhidak kavicsburkolatának 
kiegészítése (5 hid), 3000 KC. 8. Árvíz által 
megrongált zsemléri fahíd javitása 2000 Ki.
9. Előre nem látható árvízkárok helyreállítása 
5.000 Ki. Vizelzáró zsilip a Csánki-pataknak 
a Szikincébe torkolásánál 5.000 Ki. — A köz­
gyűlés a tervezetet egyhangúan elfogadta.

A közgyűlés ezután az 1936. évi költ­
ségvetést igy állapította meg. Igazgatási ki­
adások 25.000 Ki. Fenntartási kiadások 98 
ezer 435 Ki. beruházások 113.000 Ki. ösz- 
szesen 236 435 Ki Bevételek 79.550 Ki. A 
A 156.884 KC költségvetési hiány fedezésére 
az ártéri járulék az 1936. évre is a multévi 
kulcs szerint lesz kivetve, vagyis az I. oszt, 
föld után kát. holdanként 16, a II. után 12, 
a III. után 8 KC.

Az elnök bejelentette, hogy a pénzügy­
minisztérium megbízásából februárban egy bi­
zottság tizévre visszamenőleg átrevideálta a 
társulat gazdálkodását. A vizsgálat megálla­
pította, hogy a társulat gazdálkodása az 
anyagi lehetőségek határán belül mozgott. A 
társulat az 1,288 000 koronás régi magyar 
adósságát kifizetni nem tudja, mert a Szi­
kince szabályozása következtében nagy beru­
házásokat tett A társulat kérelmére a bizott­
ság jegyzőkönyvileg indítványozta, hogy a 
magyar adósság kiegyenlítésére az egyes mi­
nisztériumoktól még járó szubvenciók fordil- 
tassanak, a kamatok pedig törlésbe hozas­
sanak.

A tartomány a társulatnak 70473 Ki 
fenntartási segélyt, a népjóléti minisztérium 
pedig 10.000 Ki segélyt utalt ki 30 munkás 
alkalmazásához az idei munkák végzésére.

- Szülök figyelmébe. Felkérelnek az 
1 évestől 12 éves korban levő gyermekek 
szülei, hogy a torokgyíkot (difleritis) meg­
előző oltások ügyében május 4. és 5-én dél­
után 2 órakor, a városház első emeletén je- 
.enjenek meg. Dr. Cársky s. k., dr. Pick s. k.
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A GYÖNGYVIRÁGHOZ
Sietsz a várva várt nagy ébredésre, 
Fülledt avarból szárad felszökik.
Szemek, sugarak testvcrölelése
3 a vágy melege nagyra növelik.

Mikor kipattansz a (ündéri szóra,
Az erdőaljban vár a kikelet,
S fehér ruhádra, e lány lobogóra : 
Csókot dobálnak a kamasz szelek.

Sejtik a lurkók, mit én is tudok, 
Köröskörül a tájon, kék hegyen. 
Most lép jogába ép a szerelem.

Megnyílik sok bezárt szív és burok,
Kis gyöngyvirággá finomul a hó 
S meg titkosabb lesz a nyilvánvaló.

HAVAS ISTVÁN.
..........• •••••..........

— A munka ünnepe Május elsején a termé­
szet is ünnepet ült, gazdag áldását hintette a vi- 
tágra eső formájában. Noha megzavarta az idő­
járás az emberi terveket, ki haragudott volna a 
felborult programokért ? Léván május elseje ünnepe 
az idén is rendben folyt le. Tiz óra tájban a kü­
lönböző vidéki pártszervezetek vonultak be, majd 
csoportosulva bevonultak a városba lobogók és kü­
lönféle jelmondatokat viselő jelvények és táblák 
alatt. Elsőnek a csehszlovák nemzeti szocialista párt 
felvonulása történt, az Orient mozgóba vonult, ott 
zajlott le a gyűlése. Másodiknak a szociáldemokrata 
párt vonult fel. Gyűlése a Városi színházban folyt 
le. Végül a kommunista párt felvonulása törlént. 
Az Ozmán téren tartották meg a gyűlést. Ez a me­
net volt a legnagyobb. Ugyanis Zselizen a járási 
hatóság betiltotta a felvonulást, igy a zselizi járás­
ból is sokan gyarapították a kommunista párt me­
netének sorait. Egyébként minden párt meneteben 
feltűnően sok volt a vidéki. Az ünneplők és gyülé- 
sezők fegyelmezeltségere vall, hogy rendőri vagy 
csendőri beavatkozásra sehol sem volt szükség,

— Előadások nők részére. A Katolikus Akció 
Leányifjuságínak Országos Moderátorsága a „Fia­
tal leány és a házasság**  cimü valláserkölcsi elő­
adássorozat II. ciklusát május 7—8—9-én rendezi 
még a lévai katolikus körben, este fél H órai kez­
dettel „Eljegyzéstől az oltárig**  cimen. Részletes 
program május 7-én: A házasság etikai és gazda­
sági előkészítése. Schalkház Sára előadása. Ottho­
nunk megteremtése. Münster Éva előadása Május 
8-án: Házasság és egészség: dr. Csaba Margit. A 
házasság szentsége : Mischák István szentszék) ta­
nácsos, plébános. Május r-én: A házasság felbont- 
hatatlansága : Mischák István. Esküvő es lakodalom : 
Schalkház Sára. Az előadásokon kizárólag csak nők 
vehetnek részt. Leányok 16 évtől felfelé. Belépődíj 
nincs. Szives adományokat a rendezés költségeinek 
fedezésére köszönettel fogadnak.

— A lévai adóigazgatóság közli: A 
szlovenszkói vezérpénzügyigazgatóság Brati- 
slavában 1936. április 3-án kelt IV-3632 36. 
számú határozatával az egyenes adókról szóló 
törvény 327 §-nak 1. és 2. bekezdését illető 
végrehajtási utasítás 13. és 15 -a bekezdésé­
nek rendelkezései értelmében a szlovenszkói 
mezőgazdasági tanács által kinevezett szak­
értők meghallgatása után az 1935 adóévre 
szóló mezőgazdasági jövedelem átalányokat 
már megállapította. A levicei kivetési kerület 
egyes községeire érvényes átalányok, azoknak 
kihirdetése céljából az illetékes községekkel 
közölve leltek. Ezen átalányok csak azon föld­
művelőkre vonatkoznak, akiknek az adóalap­
juk meghaladta a 15 000 KC-t és akiknek 
azért az 1935 páratlan évre az adó nem lesz 
előírva az egyenes adó törv. 328 a) §-a ér­
telmében. (1936. évi 10. sz. törv. gyűjtemény­
ben közölt kormány rendelet szerint.)

— Hock János Léván. Érdekes ven­
dége volt az elmúlt vasárnap városunknak 
Hock János személyében. Hock János ugyanis 
Pöslyénben üdült, ahonnan egy társasággal, a 
fürdöigazgatóság autóján Lévára rándult láto­
gatóba. Hock János, az egykori magyar nem­
zeti tanács volt elnöke teljesen visszavonult a 
politikai élettől s tevékenységét kizárólag az 
irodalomnak szentelte s pöstyéni üdülése alatt 
is folytatta irodalmi munkáját. Hock János dél­
után érkezett Lévára és este utazott vissza 
Pöstyénbe, másnap pedig hazautazott Buda­
pestre, ahol papi nyugdijából él.

— Egy tudományos Idöprognózis szerint 
május első napjaiban talajmenll fagyok lesznek 
4-lg enyhébbek, azután erősebbek. A legerősebbek 
6—7-ére virradó hajnalban várhatók. A veszélyt re­
mélhetőleg csökkenteni fogják a borulások és sze­
lek. Májusban e prognózis szerint elegendő eső lesz 
és a hónap második felében gyakran szép meleg 
napokra is számíthatunk.

— A könyvnyomtatás félezredéves 
jubileuma. Ezidén lesz 500 éve, hogy Gut- 
tenberg János feltalálta a könyvnyomtatást, 
mely a maga évszázadában éppen olyan for­
radalmi találmánynak számitolt, mint száza­
dunkban a rádió. A francia rádiótársaság most 
indítványt nyújtóit be a nemzetközi rádió­
unióhoz, hogy Guttenberg emlékére ünnepi 
küldetést rendezzenek a világ rádióállomásai. 
Az előterjesztésnek a nemzetközi szövetség 
valószinűleg helyt ad s igy az egész világ 
méltóképen fog hódolni Guttenberg emléké­
nek, aki az egyetemes kultúra egyik legna 
gyobb előmozdítója volt.

— Elkészült Málas község mono­
gráfiája. A könyv 65 fejezetben megirt 
múltja és jelene a Nagysalló melletti Málas 
községnek. Mindenre kiterjedő, tudományos 
tömörségű és tárgyilagosságu munka. A mű 
tudományos értékét az adja meg, hogy az 
adatok legnagyobb része a szerző eredeti ku­
tatásai. írója óábri Fischer György, a község 
tanitója és kulluréletének lelke. Á fiatal és 
tehetséges tanitóiró pedagógiai tanulmányát 
1934-ben a csehszl. magyar tudományos írod, 
és rníiv. társaság pályadijjal jutalmazta. Ezen 
iijabb munkája is megérdemli a teljes elisme­
rést.

— Épilö- és szabómunkások sztrájkja. A lé­
vai járási székház építésének alapmunkálatainál al­
kalmazott negyven munkás csütörtökön bérdifferen- 
ciák miatt sztrájkba lépett. Az egyeztető tárgyalá­
sok a járási hivatal közvetítésével folynak. A vita 
akörül van, hogy a munkások szerint a betonalap 
munkáknál nem 2 Ke, hanem 2.40 Ke órabér fize­
tendő. Tegnap reggel az úgynevezett uriszabó 
munkások is sztrájkba léptek, E szakmában 25 mun­
kás sztrájkol. Egy munkás és egy munkaadó egybe 
hangzó kijelentése szerint, Léván a szabószakmá­
ban nagyon eltérő munkabéreket fizetnek s mivel a 
munkások állal rendezni kért bérkülönbözetek egyes 
munkaadóknál 30—50 százalék között mozognak, 
ennélfogva nehéz az egyességet létrehozni, amit 
egyébként az ipartársulat kebelében lefolytatott tár­
gyalásokkal kíséreltek meg, de eredménytelenül. A 
munkások egyébként a kollektív szerződés megköté­
sét is kívánjak.

— Gyászhir. Felsőváradon elhunyt özv. 
Pál Józsefné, született Nagy Ágnes, áldásos 
életének 72 évében. A köztiszteletben álló 
matróna földi porrészeit f. hó 28-án délután 
helyezték örök pihenő helyére az ottani ref. 
temetőben levő családi sírboltba, nagy rész­
vét kíséretében. Az elhunytban Pál Anna, fér­
jezett dr. Tóth Sándorné, szerelő édesanyját 
gyászolja.

— Mit kell tudni a külföldre uta­
zóknak a devizarendszabályról. Az uta­
zási idény kezdetével a nagyközönségnek jó 
lesz tudni a devizarendszabályokat. Ezer ko­
ronáig terjedő összeg kiviteléhez nincs szük­
ség a Nemzeti Bank engedélyére. Havi ezer 
koronáról van szó, melyet az útlevél alapján 
vihet mindenki magával. Ezen összeg kereté­
ben csekk, hitlevél, szállodabon, mindenféle 
külföldi valuta kivihető. Ölven és ennél na­
gyobb összegű csehszlovák bankjegyek kivi­
tele azonban tilos, csehszlovák pénzt csak 10 
vagy 20 koronás bankjegyekben vagy fém­
pénzben vihet magával a külföldre utazó. Ide­
gen fizetési eszközökre azon elv irányadó, 
hogy a kötött devizagazdálkodással biró or­
szágokba szabad állam valutája nem vihető 
ki. Aki 1000 koronánál nagyobb összeget 
akar külföldre vinni, annak a Nemzeti Bank 
engedélyére van szüksége. A pénzügyi szer­
vek különösen szigorúan ellenőrzik az alábbi 
rendelkezések betartását: Az 1000 koronás 
szabad összeg, valamint a Nemzeti Bank ál­
tal engedélyezett magasabb összeg fedezi a 
külföldi tartózkodással kapcsolatos összes 
kiadásokat. Tehát a Nemzeti Bank engedélye 
nélkül nem fedezhetők a külföldi tartózkodás 
költségei belföldön eszközölt bármilyen formájú 
fizetéssel, amennyiben ez túlhaladja a szabad­
határt, vagy az engedélyezett összeg magas­
ságát. Külföldi tartózkodás költségei nem fe­
dezhetők külföldi fürdőhelyek belföldi képvi­
seleteinél eszközölt fizetéssel, külföldi hitel, 
vagy külföldi követelés, vagy pedig egy har­
madik személy által cédáit külföldi követelés 
felhasználásával. A fel nem használt valutát 
ismét el kell adni annak a banknak, amely 
azt kiutalta. Amennyiben a külföldre utazó 
több csehszlovák koronát hoz magával, mint 
amennyit kivitt, úgy köteles ezt a Nemzeti 
Banknál bejelenteni s közölni, hogy kitől és 
hogyan jutott a csehszlovák korona birtokába. 
Egyes államokkal való forgalomban még kü-
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lönleges rendelkezések vannak érvényben. Az 
Ausztriába utazó kétféleképen járhat el Az 
utazáshoz szükséges összeget befizeti egy itteni 
postahivatalban, mire Ausztriában egy posla- 
takarékkönyvecskét kap. A maximális összeg 
ez. esetben havi 4000 koronára rúg. A köny­
vecske birtokában 100 schillinget vehet fel na­
ponta. A másik lehetőség, hogy az Ausztriába 
utazó beszerez itt egy utazási csekket, me­
lyet az osztrák utazási iroda adott ki. az 
esetben azonban a Nemzet Bank engedélyére 
van szükség, ha az összeg az 1000 koronát meg­
haladja. A jugoszláv és román utazási forga­
lomban ugyanezek a rendelkezések érvénye­
sek. Olaszországgal való utas forgalmat hótel 
és benzinbonokkal. valamint az „Utras“-tár- 
saság utazási csekkjeivel szabályozták. Ma­
gyarországba, Romániába és Svájcba utazók 
utazási csekkekben és szállodai bonokban 
szerezhetnek valutát. A Németországba utazók 
részére márkára szóló utazási hildleveleket ál­
lítanak ki.
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— A járási fiatalságot védő egye­
sület beszámolója. A járási fiatalságot védő 
egyesület ismét befejezett egy évet s össze­
állította működési jelentését az elmúlt évről. 
Hála a megértésnek, egyesületünknek szép 
számú tagja van, akik tagsági dijakkal támo­
gatják egyesületünket. Gyűjtünk, rendezge­
tünk ünnepélyeket csak azért, hogy ezekből 
is legyen némi jövedelmünk, hogy védence­
inknek legalább a legszükségesebbeket tud­
juk biztosítani. Kötelességünknek tartjuk, hogy 
a járás t. lakosságát munkánkról informáljuk. 
A járásban született 782 gyermek, ebből 26 
halva, 68 pedig törvénytelen. Elhaltak gyer­
mekek és felnőttek 588-an, ebből tüdöbaj- 
ban 58 és gyermekek 1 éves kor előtt 9. A 
járási fiatalságot védő egyesület (|FVE) tag­
jainak száma 1935 december 31-én 435, eb­
ből 1 tiszteletbeli, 5 alapitó, 382 pártoló és 
47 működő. A múlt évben kapott 945 hiva­
talos átiratot és elküldött 1484-et. Összeállí­
totta a gyámoltak kataszterét, mely szerint 
az egész járásban van 1570, ebből 806 fiú 
és 764 leány. A titkár egyszersmind járási 
közgyám is. aki felügyel az ifjúságra, akik 
felügyeleti nyilvántartásra lettek Ítélve és részt 
vesz az ifjúság ellen vezetett bírói tárgyalá­
sokon s védi azok érdekeit. Javítóintézetben 
elhelyezett két fiút, két leányt pedig az er­
kölcsi romlásnak induló asszonyok és leá­
nyok intézetében, Likyer községben (Rima­
szombat mellett). Az állami gyermekmenhe- 
lyen elhelyezett 12 gyermeket, inasnak ketlöt, 
örökbefogadási szerződést két gyermek ré­
szére kötött. A JFVE a központ, Z. U. P. M. 
segítségével Bakabányán és Léván megtar­
totta az elmebajos és korcsszülőttek szakor­
vosi szemléjét, ahol 5 szakorvos vett részt. 
Az orvosi szemlén 130 gyermek lett megvizs­
gálva a járásból. Ezeket most egyenként idé­
zik Pozsonyba operációra vagy intézeti keze­
lésre. A JFVE az elmúlt évben Léván, Bori­
ban, Bakabányán, Óbarson és Varsányban 
rendezett étkezési akciót; az étkezési napok 
száma 290, naponta az asztalunknál étkezett 
gyermekek száma 792, az összadagok száma 
33.930 (egyszeri adagot számitva, de vannak 
gyermekek, akik háromszor is telekérik a tá­
nyért). A népjóléti minisztériumtól erre kap­
tunk 10 062 KC-t, az egyesület a sajátjából 
adott 15.419 KC-t (ebben nincsenek benne az 
ajándékba kapott élelmek). Így az összélke- 
z.és költsége 25.481 KC. Az egyesület mint az 
elűző években is, úgy tavaly is megrendezte 
37 községben a ruházási akciót aszerint, hogy 
az egyes községek miként támogatnak ben­
nünket. 448 gyermek lett teljesen uj ruhane­
művel ellátva, éspedig: 111 gyermek kapott 
ruhaanyagot, 150 meleg alsóruhát és 187 
gyermek lett cipővel ellátva. Ezen számokban 
nincsenek benne a használt ruhanemüek, ami­
vel szintén fel lett ruházva 75 gyermek. Lé­
ván a népjóléti minisztérium engedélye alap­
ján december elején megnyitottuk a munka­
nélküli ifjúság otthonát, ahova 35—40 mun­
kanélkülit vettünk fel teljes ellátásra. Az itt 
elhelyezettek különféle kézimunkát tanultak és 
orvosi előadásokat hallgattak. Ha az idő meg­
engedte, az elhelyezettek közmunkával fogla­
latoskodtak, utakat, utcákat, kerteket és par­
kokat tisztogattak, a városi szemét lerakodó 
helyeket tették rendbe. Hogy mily segítséget 
adtunk az otthon lakóinak, azt bizonyítja az 

a körülmény is, hogy amikor bezártuk az ott­
honunkat. a gyermekek az utcán sírva men­
tek, pedig nem egy köztük 20 éven felüli 
volt. Az egyesület 1935. évi bevétele 84.327 
KC, amely összegben nincs benne az ifjúság 
otthonára kiutalt 27.000 KC, mely idényjelle­
gű s teljesen külön vezettetik. Kiadás 64.341 
KC, pénztári maradvány 19.985 KC. Leltár 
értéke: irodai berendezés 5.450 KC, propa- 
gáciös felszerelés 3.894 KC. konyhaberende­
zés 1898 Ke. az Otthon berendezése 9923 KC 
Együtt 21.167 KC. így a pénztári maradvány 
és a leltár értéke 1935 december 31-ével 
41.152 KC. Amidőn beszámolunk működésünk­
ről, ezennel a védenceink nevében is a lég 
halasabb köszönetünket fejezzük ki minden 
ajándékért és jószándékért, melyeket a sze­
gény és elhagyott gyermekek javára tudtunk 
fordítani s kérjük az egész járás lakosságát, 
hogy bennünket továbbra is támogasson.

A |. F V. E. elnöksége.
— Gyászhir. Szumrák Ferenc oki. gazdász, lé­

vai töldink, rövid, súlyos szenvedés után Buda­
pesten elhunyt. A 39 éves szép reményekre jogosító 
fiatal elet éppen a házasság küszöbe előtt tört ket­
té. mint vőlegény halt meg. Hatscher Károly lévai 
ékszerész unokaöccset gyászolja az elhunytban.

— Szinielőadás Felsöszecsén. A fel- 
söszecsei református ifjúság műkedvelői f. hó 
26-án a községi magyar közművelődési bi­
zottság rendezésében nagy sikerrel adták elő 
Török Rezső „Nyúl a bokorban" cimü há- 
romfeivonásos, falusi tárgyú vigjátékát. A sze­
replők közül külön ki kell emelni Szobi Ró­
zsa és Mészáros Lajos elsőrendű alakilásait, 
de kifogástalanul játszottak Galambos Vilma, 
Karika Sándor, Kovács Gyula. Csekei Lajos, 
Csekei Gyula és a többiek pedig kisebb sze­
repeikben nyújtottak elfogadhatót. A darab 
betanítása és rendezése Heutschy Gyula ref. 
tanitó érdeme.

— Halálra gázolta a szekere. A 
nagykoszmályi vasúti állomás közelében hét­
főn délelőtt halálos szerencsétlenség történt. 
Chlebo Simon 58 éves garantszölősi kocsis 
fát szállított a garamszentbenedeki fatelepről, 
s fiatal, ideges lovai megijedtek a robogó vo­
nattól és vágtatni kezdtek Ekkor szembejött 
velük egy katonai molorbicikli, ettől rnégjob- 
ban megbokrosodtak. Chlebo, aki megfékezni 
igyekezett a lovakat, leesett és a terhes sze­
kér alá került, amely keresztül ment rajta. A 
szerencsétlen ember mellkasát a szekér telje­
sen összezúzta és még a helyszínen kiszen­
vedett A hatóság a temetési engedélyt a bon­
colás mellőzésével adla ki.

— Hová küldjem nyaralni gyerme­
keimet, ahol a nyaraláson kívül a szlovák 
nyelvel is elsajátíthatja és egyéb hasznos is­
meretekre is szert tehet ? A nyár közeledté­
vel számos szülőt foglalkoztat ez a gondolat 
és a pozsonyi YMCA igazgatósága felismer­
ve ezt a rendkívül fontos problémát, mindent 
elkövetett, hogy e téren is segédkezet nyújt­
son. E célból építtette fel ötévvel ezelőtt a 
Kiskárpátok egyik legszebb és legegészsége­
sebb helyén. Vöröskőnél, a „Kárpátok" cimü 
táborát. Ezt a tábort évről évre kibővítette, 
úgyhogy ma már ott 10 faházikó (120 fek­
hellyel), egy nagy központi épület, egy telje­
sen uj, modern étterem, amely színpaddal, 
nyitott tűzhellyel, konyhával és egyéb mel­
lékhelyiségekkel van ellátva, egy tágas úszó­
medence, sportpályák stb. várják a táborozó­
kát. A tábor programját úgy állították össze, 
hogy a táborozok jellemük, testi erejük és 
egészségük fejlesztésén kívül, sok inás gya­
korlati ismeretre is szert tegyenek. Azáltal 
pedig, hogy a táborozok különféle nemzetisé­
gűek, játszva eltanulják egymás nyelvét. Ezen 
célból rendeznek még a szlovák, német és 
egyéb nyelvekből nyelvtanfolyamokat is, ahol 
a bevált Berlitz módszer szerint tanítanak A 
táborba 10—18 éves fiukat, a leányperiódusra 
pedig 10 — 16 éves leányokat vesznek fel. E 
tábort egy igazgató, egy titkár, egy állandó 
orvos, több ifj. vezető és instruktor vezeti. 
A leányperiódusban női személyzet van. A 
konyhát egy kitűnő szakács vezeti. A táboro­
zok ellátása elsőrangú, ötszöri étkezés na­
ponként. Jelentkezni a bratislavai YMCA-ban, 
Sánc üt, lehet, ahol készséggel szolgálnak bő­
vebb felvilágosítással. Kívánatra bárkinek in­
gyen küldenek prospektust.

SZÍNHÁZ
Változatlanul elünk érdeklődés közepette itdv- 

nak a magyar színtársulat lévai előadásai. Szom­
baton és vasárnap az Aki mer, az nyer emui ope­
rett ment, amelyben a vezető női szerepet Mihályi 
l.ici adla. színesen es ötletesen oldotta meg vrdekv< 
szerepének lordul n.iit, Olgyai Olga, Erdélyi Edit vs 
a lérli szerepekben az elegáns lel’epesu (j.iktm, a 
szikrázó humoru l akács, az egyéni stilusu pumpád 
Alszeghy, a rutinos Bartos vs Tanav voltak meg az 
előadás erősségei. A hangulatos zeiivwl a zem.-k.ii 
is zajos tapsokai szerzett. Hétfőn a Szeressük egy­
mást, operett volt műsoron A sziulap „csak lelnoi- 
teknek-' jelzese olyan zsuloli hazai hozol l össze, 
ami dicsőségére válna bármely komoly alkotásu 
színműnek. Az előadás központjában (iáletla. Ta­
kács, Vajda Rózsi es a pompás láncosok : l-rdelyi 
Edit, Szeles Andri es Farkas áHoltak. S/erdan a 
Szépségk irály nő, operett került előadásra, Ez .szin­
tén azon vérszegény darabok közül való, a m el vek 
csak nagy személyzettel es káprázralo díszlet ékkel 
tudják a kellő hatást elemi, egyébként paródiává 
válnak, üalctta legnagyobb sikerét egy érzelmes 
dalhetei szép előadásával aratta ez este Olgyai 
Olgának is meleg sikere volt izleses énekével es 
diszkrét tónusú játékával. Alszeghy sajátos humorá­
nak nagyon sokat köszönhet ez az előadás, ame­
lyet Takács, Várady Elza, Erdős es Tanay igye­
keztek menteni. Szeles Andri es Alszeghy akrobata 
es groteszk táncai azonban hatalmas sikernek vol­
tak részesei ezalkalommal is.

Csütörtökön Ma éjjel szabad vagyok cimu ope­
rett ment. Olgyai Olga közvetlen hatású szereplese. 
Vajda Rózsi temperamentumos clevensegü játéka és 
Alszeghy eredeti humoru alakítása állott az előadás 
központjában. Galella, Takács, Varadi Elza, Szeles 
Andri, Kuhár Lujza es Bartos voltak meg a jo együt­
tes erősségei.

Pénteken este Fai es a kisöcsem, öt le les kiállí­
tású. jo előadási) operett nyújtott kellemes szórako­
zást azoknak, akik szeretik ezeket a könnyű fajsú­
lyú darabokat. Mi a magunk részéről vs a közön­
ség hangulatából is iielve, sajnálattal állapítjuk meg, 
hogy a színház igazgatósága a tulsiilyt nagyon is 
túlzottan az <>|>erettekre helyezi, noha meggyőződ­
hetett raár róla, hogy a jo prózának éppen úgy 
meg van Levan a maga közönségé, mint annak az 
„irodalmi szemelnekami a mai budapesti, tisztára 
üzleti alapon dolgozo operettgyártók kezd alól 
kerül a színpadokra. Ezt bizonyítja az. Érettségi 
pompás előadásának hatalmas lévai sikere is. A 
színház csak abban az esetben teljesít kultui felada­
tot es nemzeti missziót, hogyha a lelek részeié is 
ad valamil es nem csupán csak a szemnek. Szerel­
mik feltenni, ho^y a színház igazgatósága a ko­
moly prózai darabokat az idény második telvre tar­
togatja. Szóval kevesebbet a „csak felnőtleknek**  
jelzésű ojierctlekből, de többel az irodalmi értékű 
dara bőkből.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
MA, vasárnap délután.: Nápolyi kaland. Este : En 

es a kisöcsem. Hétfőn: Onagysága nem hajlandó, 
(lanay Emil jutalomjáteka). Kedden : Érettségi 
(Alszeghy Lajos julalomjátéka). Szerdán: Mcltosa- 
gos asszony. Csütörtökön : Méltóságos asszony. (Ga­
léria Ferenc jut Uumjá téka). Péntekén Periféria 
(Külváros) (A munkásakadémia rendezésében). Szom­
baton délután: Katz bácsi. Este: Viki. (Földes De­
zső felléptével. (Fest Vidor jutalomjáteka). Vasár­
nap délután : Aki mer, az nyer. (Farkas József ju­
talomjátéka). Este : Viki.

— A magyar szellemi élet lükre. L’i 
számában teljes sikerrel valositjt meg a Tü­
kör azt a prograinmot. hogy utóda es szellemi 
örököse legyen a Franklin Társulat hajdani 
hírneves folyóiratának, a „Vasárnapi Újságá­
nak. Az irodalmi és művészeti képes folyóirat 
legnemesebb hagyományait kelti életre kiváló 
munkatársak közreműködésével és a lapcsi- 
nálásnak választékos eszközeivel. „Munkák 
és napok**  cimü rovatában érdekesnél érde­
kesebb cikkek, rajzok, fényképezés, sakk, rejt­
vény. grafológia és gyönyörű fényképek ga­
lériája élénkíti a Tükör áprilisi számát.

— ÁrlejPs husszálliiásra. A lévai 3. kerekpár 
zászlóalj gazdasági hivatala a marhahús es faggyi 
szállítására (f'.Kiíi. julius f-től — december 31-ig.i 
pályázatot hirdet, Bővebb felvilágosítás a gazda­
sági hivatalban nyerhető.

— Arany nyakláncot találtak a plébánia lem 
plombán. Igazolt tulajdonosa a sekrestyében atvi ■ 
heti.

— Palesztina film az Orient mozgó­
ban. A film jelentősége napról-nnpra n-T Leg­
először az oroszok állitoltak be a hímet a 
szovjet - propaganda szolgálatába. IS miásí 
eredményeket értek cl vele, Most az uj hazát 
alapiló zsidóság fordult a film crcj liez. „Ígé­
ret földje“ a címe ennek a nagyszerű filmal­
kotásnak, amely megrázó erővel mutatja bt 
az uj zsidó haza megalapításának gigászi mun­
káit. Nemcsak a zsidókat, de minden műveli 
embert érdekel ez a film. Az „Igérei földje- 
páratlan hatása nagy erőt képvisel a Palesz­
tina felépítésére irányuló mozgalomban. Az 
„ígéret földje- nem szépít és nem torzít. A 
fő cél az, hogy a valóságot mutassa meg.



BARS

A ..Bars" rádió műsora

A budapesti műsornál minden hétköznapon :

6.45 Torna, utána gramofon zene.
10.— Hirek. 12.35 Hangv. folyt.
10.20 Előadás—felolvasás 13.20 Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.40 Hirek.
12.— Déli harangszo 15. Piaci árak, árf. hírek
12.30 Hirek. 16.45 Pontos idő. hirek
22-23 között pontos idő es hirek. 0.05 Hirek.

Vasárnap, május 3.
BRATISLAVA. 17.55 Magyar műsor. 21.05 Dalok
BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 Ref. istentisztek t. 

II Rk. mise 12 30 Operaházi zk. 13.35 Felolvasás.
13.50 Gramofon. 14.45 Egészségügyi kalendárium. 15 
Földművelésügyi előadás. 15.50 Kiss cigzk. 16.30 
Előadás. 17 Gordonkahangv. 17.20 Magyar—Ir vá­
logatott futballmérkőzés közv. 18.20 Énekhangv.
18.50 Előadás. 19.10 Szalonzk. 20 Közv. a debreceni 
Csokonai-szinházból „Leányvirtus**.  23 Lakatos cigzk

PRAHA. 17.30 Szimfonikusok. 19.10 Operett. 
20.40 Rádiózk. 22.20 Gramofon. 22.35 Tánczene.

WIEN. 11.35 Szimfonikusok. 12.45 Zene. 15.40 
Vonósnégyes. 17.55 Rádiózk. 21.05 Bohózat. 22.20 
Dalok. 23.15 Schrammelzene. 0.05 Cigányzene.

Héttő, május 4.
BRATISLAVA. 17.40 Magyar műsor. 20.10 Szlo­

vák dalok. 22.55 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.40 Zongora­

hangv. 16.15 Diákfélóra. 17 Operaházi zk. 18 Elő­
adás. 18.30 Kamarazene. 19.10 Muráti Lili és Somló 
István előadóestje. 19.45 Vakok „Homéros**  énekkara. 
2030 Felolvasás. 20.50 Magyari cigzk. 22.10 Ének­
hangv. 23.45 Fuvós-zk.

PRAHA. 17.40 Hangv. 19.30 Operaelőadás.
WIEN. 12 20 Bécsi zene. 13.10, 14, 16.05 Gra­

mofon. 17.10 Énekhangv. 19.10 Vasutas-zk. 21.30 
Éneknégyes. 22.10 Katonazk. 24 Tánczene.

Kedd, május 5.
BRATISLAVA. 17.40 Magyar műsor. 18.25 és

22.30 Gramo-on.
BUDAPEST. 12.05 Bangó cigzk. 13 30 Honvéd 

zk. 16.45 Asszonyok tanácsadója. 17 Hegedüjáték.
17.30 előadás 18 Szalonzk. 19.30 Előadás. 20.10 
Közv. a Városi Színházból „Pármai Ibolya" zenés 
parádé 3 felv. 23.05 Bereno jazz-zk.

PRAHA. 21 Rádiózk. 22.15 Gramofon.
WIEN. 12, 13.10, 14, 16.0.'. Gramofon. 17.35 

Énekhangv. 20 Rádiózk 22.10 Énekhangv. 23 Or­
gonahangv. 23.45 Zenekari hangv.

Szerda, május 6.
BRATISLAVA. 15 Rádiózk. 17.40 Magyar mű­

sor. 22.30 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Szalonzk. 16.15 

Diákfélóra. 17 Zongorahangv. 17.40 Közv. a Tisza 
Kálmán-teri gyermekjátszótérről. 18.15 Énekhangv.
18.45 Előadás. 19.15 Bodrics cigzk. 20 Hangjáték- 
előadás a Stúdióban „Mi lett volna, ha . .." 20.40 
Gromofon. 22 Bpesti Hangv. Zenekar. 23.20 Jazz-zk.

PRAHA. 17.40 Gramofon. 19.15 Zene. 20.25 
Dal és áriaest.

WIEN. 12 Zene. 14 Gramofon. 16.05 Hangv.
19.45 Zene. 20.20 Filharmonikusok. 22.10 Rádiózk.
23.15 Zene. 23.45 Gramofon.

Csütörtök, május 7.
BRATISLAVA. 17.35 Gramofon. 17.40 Magyar 

műsor. 20 20 Dalok. 21.30 Zongorahármas.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13.30 Budai cigzk.

16.15 Felolvasás. 17 Gazdasági negyedóra. 17.30 
Dostaly Ignác tárogatózik. 17.50 Előadás. 18.20 
Gramofon. 19.05 Előadás. 19.30 Operaház előadá­
sának közv. Közben 20.05 Külögyi negyedóra. 22.20 
23 Előadás angolul. 23.20 Pertis cigzk.

PRAHA. 19 Gramofon. 22.10 Szalonzk.
WIF.N. 12 Operettrészletek. 13.45, 16.05 Gra­

mofon. 17.50 Dalest. 19.30 Rádiózk. 20.50 Hangjá­
ték. 22.10 Dalok. 23.05 Tánczene.

Péntek, május 8.
BRATISLAVA. 16.10 Fuvós-zene. 17.30 Magyar 

műsor. 19.10 Szlovák népdalok. 22.40 Gramofon.
BUDAPEST. 12.05 Séta a Nemzetközi Vásáron. 

13 Lantos jazz-zk. 15.30 Rádióüzenetek a N. V.-ról 
17 Magyar nóták. 17.30 Sporthírek. 18 Felolvasás.
18.30 Előadás a stúdióban „Leányvásár" operett 3 
felv. 21 Zongorahangv. 21.40 Cigánygyerekek zene­
kara. 22.40 Előadás németül. 23 Vonósnégyes.

PRAHA. 17.10 Vonósnégyes. 19.40 Népdal-est.
20.30 Zongorahangv. 21 30 Hangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 14. 16.05 Gramofon. 17.30 
Hangv. 19.30 Operaelőadás. 21.35 Rádiózk.

Szombat, május 9.
BRATISLAVA. 17.24 Gramofon. 17.40 Magyar 

műsor (operettelőadás.)

Legkiadósabb meszet építéshez csak

M. DRDOS
Ára Ki 16-tól, vaggonté 
telekben megegyezés 
szerint.

BUDAPEST. 12.05 Horváth cigzk. 13.30 Gra­
mofon. 15.30 Rádióüzenetek a N. V.-ról. 17 Sza- 
xofonhangv. 17.20 Az „Emericana" ifjúsági nagy­
gyűlésének közv. 18.15 Zongorahangv. 18.45 Mit 
üzen a rádió. 19.15 Szalonzk. 20 Előadás a Stúdió­
ban „Texasi vakáció" hangjáték 3 telv. 22.20 Elő­
adás. 22.40 Pertis cigzk. 23 Bpesti Hangv. Zenekar

PRAHA. 15, 17.25, 22.15 Gramofon.
WIEN. 12, 13.1.0, 14, 17 Gramofon. 19.25 Ope­

rettelőadás. 22.10 Áriaest. 23.05 Tánczene.

Szerkesztői üzenet.
K. G. Vladány. Csak abban az esetben adha­

tunk hirt róla, hogyha bemutatja nekünk a kér. bi­
róság idevonatkozó határozatát.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Danielisz Pál és Schmidt Anna fia 

Zoltán. — Valasik Katalin leánya Katalin. — Antal 
János és Obert Rozália leánya Rozália.

Halálozások. Özv. Erős Kálmánná szül. Fehér 
Rozália 28 éves.

• SPORT •
■ ---------= Rovatvezető: Boros Béla z

Vivóbajnoki verseny Léván.
Amint már jelentettük, a Csszl. Vívó Szövetség 

megbízásából Szlovenszkó 1936. évi párbajtőr, tőr, 
kard, férfi és női tőr egyéni bajnokságait a Lévai 
Torna Egylet rendezi meg május hó 9-én és 10-én. 
Az LTE vivószakosztálya minden tőle telhetőt el­
készített a bajnoki verseny sikere érdekében. A 
versenyre igen sok neves vivóbajnok fog Lévára 
érkezni, köztük az olimpiászra készülő vivóbajno- 
kok is. Ugyanis a lévai bajnoki verseny az egyik 
válogató versenye lesz a Csl. vivószövetségnek, 
igy erthetó, hogy ebből a tekintetből is Szloven- 
szkószerte nagy az érdeklődés a lévai vivóverse- 
nyek iránt.

S. K. Levice—Kistapolcsányi S. C. 4:0 (3:0) 
biró: Majzlik Aranyosmarót. S. K. Levice, mint biz­
tos favorit indult a küzdelembe és 10-ik, majd a 
30-ik percben kétszer egymásután Danis, majd Pa- 
lásty góloz. A második felidőben nagy fölényben 
van a honi csapat, de csak egy gólt tud elérni Bulla 
révén. S. K. Levicénel csupán Danis, Kácser es Pa- 
lásty feleltek meg A kistapolcsányi kapus igen jól 
védett.

Az elömérközésen Szikra 5:2-re verte S. K. Le­
vice kölyőkesapátát.

Az LTE—Tardoskedd mérkőzés május 24-en 
lesz Léván, május 17-én bajnokira az LTE Ipoly­
ságra megy.

Krnácsot a békéscsabai Előre volt játékosát a 
Francia Szövetség vegre kiadta es minden remény 
meg van arra nezve, hogy vele az LTE csapatának 
középcsatár posztja megfelelő játékossal lesz be­
töltve.

Ma vasárnap az LTE a pozsonyi VAS teljes 
diviziós csapatát látja vendégül. Tekintve a Vas 
legutóbbi igen jó szereplését a divizióban, erős 
iramú mérkőzésre van kilátás. Az LTE következő 
játékosaival fog szerepelni: Dohány, Martinovics, 
Kovács, Mészáros, Szalay, Horváth, Ocsiák, Német, 
Tóth, Nemcsok, Vigh, Lóczy, Matulányi, Krámer és 
valószínűleg Krnács.

Az S. K. Levice ma Érsekújváron játszik baj­
nokit. Ezen a mérkőzésen fog eldőlni, hogy melyik 
csapat lesz a szlovák III. o. kér. bajnoka.

A déli kerület bajnokságában az LTE két 
ponttal és két tiszta góllal vezet. Mátra van meg 
Tardoskedd párkányi mérkőzése. Ennek alapján bí­
zunk abban, hogy a déli kerület bajnoka az LTE 
lesz ! A középkerületnél a Ragyolci TC 3 ponttal 
vezet a Losonci AFC ellen, de Losonc az utolsó 
elvesztett mérkőzését megóvta, igy még bizonytalan, 
hogy melyik lesz a bajnokcsapat. A nyugati kerü­
letnél a bajnokság a Donaustadt es a pozsonyi Li­
bertás között fog eldőlni. Kisorsolták már a selej­
tező mérkőzések dátumát is. Ezek a következők : 
máj. 31. Dél—Közép, junius 7. Közép—Nyugat, jú­
nius 11. Nyugat—Dél, junius 14. Dél—Nyugat, ju­
nius 21. Közép—Dél és junius 28. Nyugat—Közép. 
Bízunk benne, hogy az LTE, mint a Déli kerület 
jövendő bajnoka a bajnoki döntőtől győztesen fog 
kikerülni, sőt az Északi és Keleti kerületek bajno­
kát megverve, esetleg a CsAF MLSz bajnokságát 
is megnyeri. Azután nátra van még a legnehezebb 
döntő mérkőzés a divízióba való bejutáshoz. A Kö- 
zépzsupa bajnoka valószínűleg Nagytapolcsány lesz, 
akkor esetleg vele kell megmérkőzni a divizióba 
való bejutásért. Ezek azonban még távoli reményei 
az LTE vezetőségének és a lévai futball szurko­
lóknak.

Komáromi katonaság a lévai katonaság futball­
csapatát május 1-én 8:0-ra (3:0) verte a lévai pályán.

nagykereskényi mész­
égetőjében vehet!

Fényképező gépek, filmek és leme­
zek, sportfelszerelések és betegápolási cik­
kek, illatszerek, háztartási cikkek legmegbiz- 
hstóbbm és lego'csóbban beszerezhetők Li­
viéért, PICK ENDRE Medicinái Drogéria.

A le a ulabb Cimple Psletó kosztüm 
szövetek, Imprime selymek, angol férfiszöve­
tek, kalap, ing, nyakkendő különlegességek, 
szőnyeg, függöny és takarók óriási válasz­
téka HOLZMANN BÖD0G cégűé1, Levice.

A gvttmölCBÍak összes átielelö kár­
tevői és betegségei ellen vegyen permetező 
szert a Pb. Mr PREISICH drogériájában.

Május havi gabonaárak.
(Levonás nélkül ab lévai raktár)

Búza — — — — 100 kg 160 — K
Rozs — — — — „ 123 50 „
Árpa — — — — átvétele megszűnt „
Zab — — — — „ 114.— »
Kukorica — — — „ 110.— „
Köles — — — , 150.— ,
Lóheremag — — , 500—600.— „ 
Lucernamag — — . 500—600.— n

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bsrsmegyel Népbank .■vloa, Jelentése

ápx. xaaáj
25-éxx. 2-á.xx

100 pengő — — 510.— 511.—
100 osztrák schilllng — 481 50 481.50

1 angol font — — — 121.50 121.50
1 amerikai dollár — 24.45 24.45

100 svájci frank — — 792.50 792.50
100 francia frank — — 162.30 16*2.30
100 líra — — — — 180.60 182.10
100 német márka - — 714.- 702.--
100 dinár — — — — 57.20 56.80
100 lei — — — — 16.75 16 57

4 APRÓ HIRDETÉSEK <
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

« A A helyiség irodának vagy üzletnek. 
XXXO'IXU Kohary u. 1. 448

fe^étátik teljes ellátással
XaUUXQ LAUFER BÉLA szobafestődéi.

Posta u ca 10. 484

nYari kosztümöt, női kabátot 
é8 férfiöltönyt JAKUBICSEK 

TESTVÉREKNÉL rendelje meg. 449

PfllT.'TnTH 4 + salviát, petúniát, be- 
X üXurl gUxlldé iróniát randAlé«re ház- 
hoz szállítok. TAUBINGER ÁRPÁDNÉ Miié-
Krakany 450

TTht konya, mellobhsiyisegek-
XXUb MA, kel május 15-töl kitdó. 
P.rt-tér 1. 451

TfíílAA Bakó*  féle házban, (Stafánik ut*  
XXlXllU cai oldalon) 3 helyiségből álló 
lakás. Irodai vagy rendelői célokra különösen 
alkalmas. Érdeklődni lehet: SCHWITZER 
GYULÁNÁL (telefon 53.) vagy Fried Gyu- 
lánáL_ 452

T'ölPöfö fedeles hintó komplett szer- 
X UXXübUy azámmal eladó. Cím a kiadó­
hivatalban. 454

T'ölPöfö fedeles hintó komplett 
X számmal eladó. Cím a

Üzlethelyiségnek
pincével kiadó a belvárosban. Borospince a 
Báti utón eladó. Cim a kiadóban. 455
TTá? olaflA R var<” hözpontjábsn.
Uwm vldtllU Felvilágosítást Dr. KER­
SÉK JÁNOS ügvvédi irodáit nyújt. 456

KülöLbejáratu
utca 5. 457

VYHNE
Idegbántalmak. női bajokban 
és vérszegénységben szen­
vedők részére. Teljes pensló, 
fürdővel és gyógydijjal együtt 

az előidényben Ke 32 
a főidényben Ke 36
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Épített tűzhelybe
helykeret, lapok, ajtók teljeien jókarban ju­
tányosán eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Épitötelkek SX -ddók
H BORCSÁNYI BÉLA

TTér+aloV •^0 m’ B«r«i u. 26.
MdáLUXUA. Érdeklődői lehet TAMÁSNÉ 

betegaegélyző. 184

1513 A (5 k'sekb bérhAz, négy kertte1, kö- 
eüAAUU ze| a »aroa központjához. Bő­
vebbet Koháry u 10. 445

Ilrepn háronoszobás lakás e'-
ÜUUipieLb .dó, esetleg kiadó. 

Bővebbet Vojenoká u. 5 446

Intelligens
gyermek mellé, aki varráahoz is ért és a 
szobsleányi teendőket is végezné. Cim a ki­
adóban.

Ablakrácsok 104 x 183 cm. jutá­
nyosán eladók. Szent­
háromság tér 2.

„VOLTA”
Ing. CSORBA JENŐ

LEVICE
ELEKTRO- RÁDIÓ

T? A í A «ladó> telepes 3 lámpás, Mán- 
luaAllQ gori6 u. 4.

FTfl Gm á 1 + ablakok és ajtók jutányo- 
IXdt&áliaXL san eladók. C:m a kiadóban.

szoba, konyha és mellékhelyiaégek- 
bői aiiö lakás kiadó — Érdeklődni 

lehet özv. KUPÉ FERENCNÉ-nél, Zőldkert 
utca 11 vagy a kiadóban

Műszaki iroda és kereskedés; villámon szerelési vállalat

Villamos berendezések szerelése erős és gyengeáram 
részére.

Motorok és vili, készülékek háztartások és vállalalatok 
részére.

Akkumulátorok javítása és töltése. Rádió készülékek 
mindennemű gyártmányokban.

2 T* a1/3 lucerna ta'pon eladó, Koháry
JIUIU. u!ca L 448

L^ván Kálnai u. 34-m számú 
XdlúAXU ház, Kereszthegyen és Ö hegven 
kiültetett szőlő hajlékkal éa pincével. To­
vábbá 4 magyar hold azántóföld szabad kéz­
ből, GÁL JÁNOS-nál. 423

Tamil A felvétetik, fizetéssel, MÓRA VEK
A wlXUAQ ISTVÁN aaztalosná', Láván. 435

T IICöl^Tia eladó, talpon. GALAMBOS
AdUwwXllw LAJOS. Lávr, N xoród. 436

TF1Ü A 6 h* 7’ Papmajor ut 3 Betegsegélyzö
AilwlxU mögött. 437

Itt a tavasz!
a természet újra éled, csak

Cserélje ki mielőbb modern villamos 
hálózati készülékre!

RÁDIÓJA..,.

A « 1 konvhás lakás azonnal
»mv UuiWj kiadó. Levic?, Szepesay u. IC.

__________ 438

439

konyha azonnal kiadó. Béka u. 25.
ÖttUUOrj _  440

TTÍaÍA utcai szobás lakás, konyhává’.
•XAdtllU Koháry u. 18 441

a legrégibb rádiótechnikái szakvállalat minden vételkötelezettség nélkül kész­
séggel bemutatja bármikor a lakásán. 
Fűszer- és vasáruk, műszaki, elektro­
technikai és sportcikkek, gramofonok, 
kerékpárok! Rádió- és autó akkumulá­
torok szakszerű és legolcsóbb töltése 1

r-yv-

TTöröCöV 2 ’zobás bu’orozott lakást.
XAUIvwüa Bővebbet a kiadóhivatalban.
_________________________  442

Eladóhá?i Po,g4r u!c’18- 4.3

SZÉPIROPALMI UJP0NSÁ60K
ir<

T-aflíTtTri utc* 25 ’z h4z m«t kert’
Md>LLa4Xy 1 tel és udvarral eladó. Bő- 
vebbet CSUVARA, Hurbán u. 26. 444

nagy választékban kaphatók |s|y|J^^| TÁRSA
könyvkereskedésében LÉVÁN.

A kaszárnyaépités miatt 

fatelepünket 
a szomszédos Kákái ut 
5. szánni telekre helyez­
tük át és kérjük nagyra- 
becsült vevőinket, hogy 
vásárlásaikkal továbbra is 
felkeresni szíveskedjenek 

SZAUER 
IZIDOR-MÓR 
épület- és tüzelőanyag 
kereskedők, Levice-Léva

Ha megbízható kerékpárt óhajt vásárolni 
menjen szaküzletbe! „JAWA“ motorkerék­
párok 175 ccm már Kő 3450. Halászati és 
vadászati cikkek! Lőpor és robbantószer 
áruda ! A legjobb varrási és himzési mun­
kát a „PFAFF“ varrógép készíti! (0

BAROSKA Levice,
Kálnai utca 3 sz. -> Telefon sz. 130.

ORÍÉNT
MOZŐÓ 

MŰSORA

Stefánik ünnepségek alkalmából a legnagyobb 
csehszlovák hős élete és müve kerül be­

mutatásra !

STEFÁNIK MILÁN RASTISLAV 
TÁBORNOK

Főszereplők: Zvohimir Rogoz, Karla Oléová, 
J. BorodáC, St. Figura, J. Sykora, O. Orszá- 
ghová, M. Sykorová, S. Razov. Előadások 
kezdete: május 3-án d. e. II, d. u. 2, 4, 6 
és este 3,9 ó., 4-én, 5-én és 6-án este s|49 ó., 
iskolák részére naponta d. e. 9, 11, d. u 2, 4 ó.

Május 7-én, csak egy napig ! A legnagyobb 
PALESZTINA! FILM :

ígéret földje
A film jelentősege napról napra nő. Az 
uj hazát alapitó zsidóság fordult a film 
erejéhez. - Nagyszerű filmalkotás, mely 
megrázó erővel mutatja be az uj zsidó 
haza megalapításának gigászi munkáit. 
Nemcsak a zsidókat, de minden művelt 
embert érdekel ez a film. Ez a film nem 
szépít és nem torzít, csak a valóságot adja.

Május 7-től 10-ig.

Eddi Cantor és Maria Stuart 
főszereplésével, valamint 2U(> vé- 
nusi szépségű görl felléptével:

BOTRÁNY RÓMÁBAN
cimü vigjátek bemutató. Ennyi 
látványosság és humor eddig 
egy filmben sem lett bemutatva.
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OLCSÓ
TAVASZI

Aszlányi: Sötét kamra 3.—
Auer: A népek szövetsége 5.—
Ambrus : Őszi napsugár 2.—

„ Qiroflé és Girofla 2.—
Annunzio: Sziklák szüzei 5.—

Bourget: A négyek regénye
Benda • Uszítok

6.—
4.—

Böhme: Egy mozgalmas élet története 4.—
„ Roswitha 4.—

Barrés: Kitépett sarjak 10.—
Benőit: Ferté kisasszony 5.—

„ Erromamango 4.—
Balzac: Betti néni 8.—

„ Pons bácsi 8.—
„ Az elegáns élet fiziológiája 6.—

Bain: Szürkület 4.—
Burroughs: Tarzan és az aranyszőrü

oroszlán 11.40
„ Tarzan fia és pajtása 11.40

Brjüsszov: A tüzes angyal 4.—
Boylesve: Cloque kisasszony 4.—

Csehov: A semmirekellő 6.—
Courtshs-Mahler : Hűtlen volt 6.—
Conrád: Az árnyékvonal 5.-
Carco: Kokain 6.—

Dosztojevszkij: Golyadkin ur hasonmása 3.—
„ A kis hős 5,_
„ A névtelen 5.__
„ Emlékiratok a holtak há­

zából 4.__
» Megalázónak és megszo-

moritottak I—II. 3._
» A két éltü Geljadkin 8.—

Glyn: Római színjáték 5.—
„ Tül az Óceánon 5.—
„ Második Ambrosine 5.—

Gyp: A szép Guerandné 5—
„ Az Örök bakfis 5.—

Line imádója 5.—
Züllött társaság 5.—

1 Goethe: Napló (nagyalak, rézkarc) 15.—
1 Guyan: A modern esztétika problémái 5.-

Gautier: Maupin kisasszony I—II. 15.—
Gyulai D.: Vaskenyéren 5.-

Herceg: Az ezredes 3.—
„ Tilla 3.-

Hollósné: A kenyérkereső asszony
kalauza 4.—

Hirwana: Vágy a képtelenségek után 6.—

1 Jókai: A magyar király házatája 1.—
„ Egy magyar költő életéből 1.—
„ A magyar színészet hőskora 1.—
„ Emlékeimből 12.—

Ibsen : Brand 15.—

j Kelemenné-Zathureczky Berta: Asszony
átka — az asszony 5 —

„ Az embergyülölö 3.—
Kárpáti: Három régi esztendő 2.—
Koronelko: Makár álma 1.—
Kovácsics: Modern konyha 4.—
Kropotkin: A francia forradalom I—II. 20.—
Kielland: Elbeszélések 1.—
Kubinyi: A haladók és maradók csatá-

rozásai I—II. 3.—
Kaulbach: Az árnyék 3 —
Kolhrausch : A holt tavon 3.—
Kuprin: Szulamit 4.—
Kálnoki: Doctor Oremus 3.—

Maculay : Nagy Írók 5. 
„ Tudósok, államalkotók 5.—

Meyrink: A nyugati ablak angyala 5.—

Nagy: Apostol a hódságon 4.—
Ottolenguai: Saját fia 2.—

Prevost: A szűz férfi 4.—
Pain : Férfikor 5.__
Poe: Arthur Gordon Pym 3.—
Perry: A pergetyü 2.__

Régnier: Aki félt a szerelemtől 4.—

Sudermann : Egyszer volt .. I—II. 25.—
Schnitzler: Guszti hadnagy 3.—

„ Beáta asszony meg a fia 3.—
Szitnyai : Az ég — A tó 4.—
Szabó: Kalibán (versek) 2.—
Szikra : Régen .. 1 6.—
Szilárd : Első kalandom 3.—

I Thury : Az ember, aki hazaballagott 2.—
! Tábori: A bűnös Budapest 2.—

Twain: Az 1,000.000 fontos bankó 3.—

Unainuno • Ez aztán a férfi 3.—
Várady: Emlékeim Boszniából 3.—
Wells: Álom 5. _
Walpole: Hariner Jonh pünkösdi király­

sága 5_
Wagner: Parsifal 3-__
Wilde : Művészet, dekoráció l-II. 10.—
Weissl: A zöld autó 3.__

Zsigmond : Jókai 6.—

Ebrner-Eschenbach: Krampapuli 2.—
Emberson: Essayk 5.__

Fogazzaro: Damele Cortis 4.—
Fekete-Váradi: Széchenyi anthologia 20.— 
Farrere: Az igazság kútja 5.—
Francé : Virágzó élet 6. _
Feuillet: Egy szegény ifjú története 4’—
Farrere : Bárányszivű Tamás 7.—
Flaubert : Szent Antal megkisértése 10.—

Gide: Pásgtorének — Izabella 5.—

Lehne : Művész szerelem 1.50
Lóránt: Az Óceán hőse 2.__
Lomonnier: A him 4.—
Lamprecht: Modern tört, tudomány 4.—
Lengyel elbeszélők 1 ._
Lindberg-Dovlette: Viola 6.—
Linankovszky: Dal a tűzpiros virágról 5.40

Meyer: A szent 3.—
Meissner: Lomb út 3.—
Mauriac : A méregkeverö 4.__

1 Miklós: Madárka 5 —

Ipari szakkönyvek:
Morva : Motorok szerkezete és kezelése 3.

„ Cséplőgépek 3.
„ Kézikönyv a lokomobil gőzgépek

és utimozdonyok kezeléséről 3.
» Kézikönyv az összes gőzkazánok

kezeléséről 3.
„ Kézikönyv a vas- és fémek meg­

munkálásáról 3.
„ Kézikönyv az összes stabil és

hajógözgépek, gőzturbinák keze­
léséről 3.

Ezen könyvek kaphatók köny vkereekedéaében,

LÉVÁN

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


